

济宁市首届“大爱民政人”优秀事迹展示

心系群众 大爱民政

□张梦西 张秋美

“我想有个家，一个不需要多大的地方，在我受惊吓的时候，我才不会害怕……”一首歌唱出了人们对家的温暖的需求与期盼。但对流浪乞讨人员来说，“家”有时竟是一个奢望。对郝福建和同事来说，帮助这些人走上回家的路就是职责所在。

残疾、智障、重病 组成救助对象的关键词

作为济宁市第二救助管理站的一名工作人员，郝福建的工作对象是形形色色的流浪乞讨人员：有的因年老、年幼以及精神障碍等原因离家迷失；有的因病被家庭遗弃；有的到城市务工不着、寻亲访友不遇，生活遇到临时性困难……在这些流浪乞讨人员中，患有智障、身体及精神疾病、身体残疾的人占绝大多数，救

助起来有一定困难。

在一个下着雪的冬日，第二救助站收到派出所送来的一名患有精神疾病的中年男子。男子身上、衣服上沾满了污泥，郝福建想为其擦洗干净并换上新衣服，没想到男子以为他不怀好意，猛地双手用力将他推开。郝福建猝不及防，重重地摔在地上并扭到了腰部，男子看到郝福建倒在地上更加肆意，竟对他进行踢打。同事们听到叫喊声赶过来将男子双臂抱住，郝福建才脱出身来。

郝福建和同事在救助过程中，不免会遇到精神病人的过激反应。但他们像对待亲人一样善待这些弱势群体，让乞讨者、精神病患者感受到社会的关爱。

寒风、室外、夜晚 描绘工作环境的主色调

去年春天的一个晚上，郝福建在兖州火车站附近发现一位菏泽籍老人。老人上了岁数

有些神志不清，郝福建耐心与他交谈得知，原来他瞒着家人，只带了100元钱去济南找战友，买到兖州的车票，剩下的钱丢了。郝福建根据老人提供的线索联系到他的家人。由于天色太晚，只能第二天再送他回家。但老人非要去济南找战友，也不愿意在救助站停留。为了老人的安全，郝福建顾不上严重腰间盘突出带来的疼痛和夜色的凄凉，老人走到哪他就跟到哪。老人对一直跟着他的郝福建不但不感激反而大喊引来群众围观，好在有一些热心的群众明事理，了解情况后帮助郝福建把老人送回救助站。第二天，老人的儿子来到救助站接老人回家，对郝福建及其同事感激涕零。

冬天、夜晚或天气恶劣时，反而是郝福建和同事们更忙的时候。火车站、汽车站、桥梁涵洞、废弃房屋、建筑工地等是他们要巡查的重点区域，一方面要积极劝导并帮助正在街面的流浪乞讨人员返乡回家或到救助机

构接受救助，另一方面要对不愿接受救助的流浪乞讨人员，提供必要的饮食、御寒衣被等物品。

爱心、耐心、责任心 奏响救助工作的主旋律

郝福建常说，每一个流浪者都有一个故事。他和同事们愿意做故事的倾听者，不因流浪乞讨人员呆痴难以交流而厌烦，也不因怕疾病传染而退缩，而是耐心细致，随时接收、随时询问、随时救助。

2016年11月11日夜，一名自称是邹城市民的周姓男子求助，该男子腿部残疾，没地方可去又饥寒交迫。虽然正值深夜，但郝福建顾不上一天的疲劳和夜晚的严寒，去厨房为男子做了热腾腾的饭菜，然后把他安置在救助站。第二天郝福建根据男子提供的信息联系他的家人，由于信息不准确，刚开始怎么也联系不上男子的家人，经过耐心询问，几经辗转，终于



△严寒天气，郝福建（左一）为流浪乞讨人员送去食物和热水

为该男子找到了家人。救助了多少人，郝福建就听了多少故事，同时也在这些故事里书写出自己的篇章。他用爱心、耐心、责任心奏响救助工作的主旋律，给予流浪乞讨人员最温暖的关爱。

邹城市民政局李小毅

民政巾帼展风采 创新服务竞一流

□张梦西 张秋美

在济宁民政系统，女同志撑起了半壁江山，她们巾帼不让须眉，默默无闻地奉献在民政战线的各种岗位上，为民政事业发展作出了独特的贡献。邹城市民政局社会福利科科长李小毅就是这样一位民政巾帼，自2000年从事民政工作以来，她积极创新，不断探索出解决问题的新思路、新方法。近年来，李小毅先后荣获“邹城市十大杰出青年”“邹城市巾帼十佳”“邹城市五一劳动模范”“济宁市五一劳动模范”等荣誉称号，多次受到省市表彰。

服务新人

她是情暖万家的红娘

邹城市是人口大市，婚姻登记数量每年在10000对左右。婚姻登记处不仅“成人之美”，也是解除不幸婚姻的法定机关和挽救破裂家庭的重要场所。李小毅作为婚姻登记处的负责人，挚爱着“现代红娘”这份工作，常常为一些家庭解体



△李小毅（左一）陪同互助养老院老人前往婚纱摄影拍摄地点

后“劳燕分飞”而惋惜不已。她总是人情入理地贴心劝导，成功地让一些近乎解体的家庭重归于好。有一次李小毅去一个蔬菜店买菜，店主热情地喊着“李主任”，李小毅一惊，店主紧接着

说：“李主任，你忘了俺啦，那年我和媳妇去婚姻登记处办离婚，是你让我们冷静一下，帮我们调解。幸亏你把我们劝回来了，现在我们过得挺好的，真是太谢谢你了！”

李小毅于2000年至2013年在邹城市婚姻登记处工作，10多年在这个平凡的岗位上用真情为数万对新人送上最美好的祝福；创新开展“给爱一个缓冲期，认真思考不离”为主题的离婚预约登记服务，成功挽救近百个濒临破碎的家庭。她带领登记处一班人成功争创“全省婚姻登记规范化建设窗口单位”“全国巾帼文明岗”“全国3A级婚姻登记机关”。

倾力养老

她创新模式让老人晚年幸福

2013年3月，由于岗位调整，李小毅告别婚姻登记处到邹城市民政局社会福利科担任科长一职。为了尽快转换角色，做好社会福利工作，她白天走村入户，晚上加班学习政策文件，很快便掌握了邹城市各镇街的基本情况，为创新开展养老工作打下了坚实的基础。

面对农村空巢老人总量多、增速快而无人照料的实际，李小毅大胆创新，积极探索农村互助养老新模式。2013年在济宁市率先推行建设农村互助养老院，妥善解决了空巢、独居老人的日常生活料理等问题，解除了农村务工人员在外工作无法照顾老人的后顾之忧，受到省市领导充分肯定。在此基础上，她又探索推行覆盖城乡镇街敬老院、互助养老院、邻里互助点、居家养老服务站的“四位一体”养老模式，让老人们老有所依、安度晚年。

李小毅隔三差五就到养老机构看望老人，像对待自己的父母一样对老人们嘘寒问暖。她与老人交谈时了解到许多老人希望有机会拍套婚纱照，以弥补年轻时无线照相的遗憾，心想，一定要圆了老人们的婚纱梦！向领导汇报后，李小毅很快便联系到婚纱摄影公司，让老人们像年轻人一样穿起了婚纱，在相机前露出开心的笑容。

情系孤残

她为孤儿撑起一片天

孤儿、困境儿童和弃婴也是李小毅牵肠挂

肚的对象。她作为一名民政工作者，同时也是一位母亲，经常为这些孩子的疾苦而落泪，为孩子取得的成绩而高兴。

残疾弃婴虽然因为没有吞咽功能，免疫力、抵抗力极低，三天两头需要打针喂药，每次都是李小毅和同事们细心地照料陪护，医院很多不知内情的人看到她真情呵护孩子的样子都以为她就是孩子的亲妈妈。6岁的“打拐”孩子小黑是去年被公安部门解救安置在民政福利机构的，小黑由于受到过惊吓，又脱离了家人的照顾，性格变得孤僻自闭，拒绝和别人交往。为了让小黑感受到家庭的温暖，李小毅节假日就把他接回家同自己的孩子一起玩耍学习，小黑也自然而然地喊李小毅“妈妈”。现在，小黑和其他小朋友一样背着书包高高兴兴地上幼儿园了。

一粒砂中看世界，一滴水中见人生。李小毅一直恪守着“奉献不言苦，追求无止境”的人生格言，凭着爱岗敬业、锐意进取、无私奉献的满腔热情和民政事业的热爱与执着追求，展现了民政战线上的巾帼风采。

济宁市第一人民医院神经外科副主任兼血管病区主任冯雷

刀尖上的舞者，生命中枢的守护者

□张蓉耀 周静

汉末，一代神医华佗开启了为病人剖颅治病的历史；1879年，Mac Ewen在英国格拉斯哥第一次正式进行开颅手术，标志着神经外科作为一门独立学科诞生。经过几个世纪的曲折发展，及全世界神经外科医师和其他医学人士的努力和追求，神经外科成为目前医学领域中的一门高、精、尖学科，是医学中最年轻、最复杂而又发展最快的一门学科。

神经外科是出了名的高风险、高难度、高技术“三高”科室。作为人体中枢神经系统的最高级部分、最重要的器官——头脑，其结构之复杂、功能之密集，是其它任何人体器官无法比拟的，脑神经细胞也极为脆弱，缺血缺氧几分钟就会导致人体残疾甚至死亡。所谓牵一发而动全身，既不能损伤正常组织，又要把病变切除，最后还要保持脑、神经与脊髓的良好功能。因此，神经外科手术被称为“在万丈深渊上走钢丝”，必须冷静地分析、精准地判断和迅速地实施，而做神经外科手术的医生被誉为“刀尖上的舞者”。

济宁市第一人民医院神经外科副主任兼血管病区主任冯雷，就是这样一位“在刀尖上跳舞的人”。

“选择神经外科就意味着选择‘艰险’和‘艰辛’”

近日，47岁的孔女士因“两个月前无明显诱因出现视物双影，左侧眼裂变小，左眼睑下垂”的情况到济宁市第一人民医院就诊，门诊以“颅内动脉瘤”收入院。入院后全脑血管造影显示，李女士左侧颈内动脉末端巨大动脉瘤，瘤颈约11毫米，传统支架辅助弹簧圈栓塞治疗巨大动脉瘤花费巨大，并且有复发的可能。

冯雷详细讲解了手术治疗的方案，充分征求家属意见，取得同意后，在全麻下进行Pipeline栓塞左侧颈内动脉后交通动脉段巨大动脉瘤手术，术中在路途下置入Pipeline Embolization Device，多角度透视下缓慢释放支架，支架打开贴壁满意，并填入3枚弹簧圈填塞，进行工作角度及标准正侧位造影显示左侧大脑中动脉充盈迅速并清晰，分支通畅，栓塞满意；手术十分顺利，术后返回病房。

——这是鲁西南首例使用Pipeline密网



支架栓塞治疗颅内巨大动脉瘤的手术，目前，山东省只有山东大学齐鲁医院等4家医院开展此项目，该手术方式在治疗巨大颅内动脉瘤较传统介入栓塞治疗，不仅大大减轻了患者经济负担，还通过血流导向作用减少了复发率。

“选择神经外科就意味着选择‘艰险’和‘艰辛’。”冯雷说得看似轻松，但他比任何人都知道“千斤重担悬‘一刃’”的惊险。从进入青岛大学医学院开始，在规范系统的学习和老师的严格要求下，冯雷就认识到，做医学，必须严谨认真、一丝不苟，在学校打下了牢固坚实的基础；到了济宁第一人民医院后，对医学充满热爱的澎湃之情又促使他成为一名优秀的外科医生，2003年，他考入中山大学神经外科，在百年名校的熏陶下，使命感、荣誉感让他在工作中兢兢业业、精益求精。

“医学发展尤其是神经外科日新月异，所以要不断地学习，不断地提升。”冯雷告诉笔者，后来，他又在2009年于南方医科大学攻读博士学位，师从中国神经介入创始人之一马廉亭教授，学习血管内神经介入治疗，参与了大量神经血管疾病病例的诊断与治疗，积累了丰富的神经介入诊疗经验。他向来聪敏而刻苦，但因工作量大、强度高曾让他饱受失眠、掉发的折磨。“我热爱我的职业，这是我自己选择的，绝不能半途而废。”冯雷说自己压力再大也从没想过要放弃。

2012年夏天，冯雷博士学成归来，济宁市第一人民医院成立神经外科脑血管病区。

在他的带领下，此专业团队团结协作、攻坚克难，推动了济宁市脑血管疾病治疗与神经介入事业的共同发展。

目前，济宁市第一人民医院神经外科脑血管病区每年全脑血管造影量达2000台次，脑动脉瘤、脑血管畸形等血管内介入治疗达200台次，外科开颅大、中手术340台次，诊疗内容全面覆盖出血性和缺血性脑血管疾病，技术实力雄厚。

“作为一名医生， 仁心、仁术 缺一不可”

前不久，家住曲阜的范女士被家属发现躺在家中床上，神志不清，呼之不应，被紧急送往当地医院CT检查示蛛网膜下腔出血，遂转到济宁市第一人民医院进一步治疗，冯雷带领诊疗团队接到转诊电话，与急诊、介入放射科协调，建立绿色通道，完善入院检查，于上午11点30分为范女士行全脑血管造影，发现颅内多发5个动脉瘤。经取得家属同意，对脑动脉瘤实施神经介入栓塞治疗，团队详细制订了手术方案，当天成功为患者进行了4个责任动脉瘤的栓塞治疗。

“脑部手术与其他手术不同，这是一个高度精细化的过程，尤其是脑血管手术，医生的眼睛看的是显微镜或是电脑显示屏，手却在患者颅内血管上操作，尽快尽细尽准地修通血管，有时手术长达十几个小时，中间连喝水的工夫都没有，‘神经介入’的微创手术也得两三个小时。”冯雷介绍，科室



来的基本都是急重症患者，团队医护人员经常忙得像打仗，走路都是小跑，凌晨回家再正常不过，有时两三天才回家一次。他感慨地说：“家里的事情很少过问，多亏了父母、妻子、女儿的理解和支持。”偶尔感冒发烧，也是轻伤不下火线。

“作为一名医生，仁心、仁术缺一不可。”冯雷如是说，在德国培训的经历令他印象深刻。2014年3月，冯雷通过中德医学交流基金会及山东省卫生厅的考核选拔，加入到山东省第6批德中临床医疗交流项目，来到德国卡塞尔医院进行为期3个月的学习。他介绍，德国的医疗科室分工明确规范，个人严谨敬业，十分忙碌，却有条不紊，日常工作运行科学合理有序。同时，德国医患关系非常和谐，患者对医生的工作非常理解，除社会医疗保障措施完善的因素外，患者对医生的治疗产生异议时，大多通过法律程序解决问题也是重要原因。

“当然，德国医生也承认他们压力很大，但压力来自于对施行手术成功的渴求，而不是对手术纠纷的惧怕。”冯雷表示，神经外科的患者大多病情复杂、凶险，治疗难度较大，这不仅需要医生有一双灵巧的手，更需要一双慧眼，细致地观察病情做出准确的判断。也基于此，冯雷要求科室人员保持高度的责任感，任何时候都不能放松警惕，注意每一个细节，仔细再仔细。同时，他也经常与科室人员共同探讨临床专业知识和技术，毫无保留地给年轻医务人员介绍自己多年来的工作经验教训和与病人交流沟通的技巧。

◇ 个人简历 ◇



冯雷，医学博士，副主任医师，留德学者，济宁市第一人民医院神经外科副主任兼血管病区主任。1999年毕业于青岛大学医学院获学士学位；2006年毕业于中山大学医学院获神经外科硕士学位；2009年于南方医科大学攻读博士学位，跟随中国神经介入创始人之一马廉亭教授学习血管内神经介入治疗，完成大量神经血管疾病病例的

诊断与治疗，积累了丰富的神经介入诊疗经验；2014年赴德国卡塞尔医院神经外科做访问学者，学习神经介入及显微神经外科技术；2015年在天津环湖医院神经外科完成颈动脉内膜剥脱手术培训；2016年在北京宣武医院Yasargil显微神经外科培训班学习。

擅长脑动脉瘤、脑血管畸形、颈内动脉海绵窦瘘、烟雾病等脑、脊髓血管疾病的神经介入与显微外科手术治疗，颈动脉狭窄支架植入和内膜剥脱手术，使用颅内外血管搭桥技术治疗烟雾病等脑缺血性疾病。

济宁市有突出贡献的中青年专家，济宁市医学会神经介入专业委员会主任委员，济宁市医学会神经外科专业委员会副主任委员，济宁市医学会神经外科青年专业委员会副主任委员，济宁市医学会神经创伤与重症专业委员会副主任委员，山东省医师协会神经分会委员，山东省脑血管病防治协会脑血管病规范化治疗与质量控制专业委员会常务委员，山东省医学数字医学分会委员，山东省疼痛研究会首届立体定向与功能神经外科专业委员会委员，中国抗衰老促进会神经系统专业委员会委员，中国研究型医院协会脑血管病专业委员会委员。被选拔为2016年第八届波的海(德国)神经内镜培训班高级学员(山东省仅一人)并担任访问团长。

先后在《Experimental and Therapeutic Medicine》等杂志发表SCI论文4篇，在《中华神经外科杂志》等核心期刊发表学术论文20篇；参编《小外科学》等著作3部；参与或主持国科基金项目1项、省自然科学基金2项、省医药卫生发展计划项目1项、济宁医学院重点项目课题1项、济宁市医学计划课题多项。参与国科基金项目1项、省自然科学基金2项、山东省医药卫生发展计划项目1项、济宁医学院重点项目课题1项、济宁市医学计划课题2项。